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Είναι αποδεδειγμένη η παρουσία βακηριδιακών βιομεμβρανών στις καθ’ υποτροπήν  και τις
χρόνιες λοιμώδεις νόσους του ανώτερου αναπνευστικού συστήματος (αδενοειδίτιδα,
αμυγδαλίτιδα, χρονία ρινοκολπίτιδα. Οι βακτηριδιακές βιομεμβράνες όχι μόνον εξηγούν την
αντοχή αυτών των λοιμώξεων  στα αντιβιοτικά, αλλά εκπροσωπεί ένα σημαντικό στοιχείο,
που συμβάλλει στη διατήρηση μιας χρόνιας φλεγμονώδους αντίδρασης [1].

  

  

Οι βακτηριδιακές βιομεμβράνες (βιοφίλμς) έχουν ανευρεθεί στις αδενοειδείς εκβλαστήσεις
παιδιών με καθυποτροπήν μέση ωτίτιδα και επίμονη μέση εκκριτική ωτίτιδα.

  

Το γεγονός ότι τα βακτηρίδια που παράγουν βιομεμβράνες εντοπίζονται συχνότερα πλησίον
του στομίου της ευσταχιανής σάλπιγγας δείχνει ότι οι αδενοειδείς εκβλαστήσεις  είναι μια
αποθήκη βακτηριδίων  και ότι η υπερτροφία των αδενοειδών εκβλαστήσεων, ιδιαίτερα όταν
η υπερτροφία εντοπίζεται κοντά στο στόμιο της ευσταχιανής σάλπιγγας παίζει ρόλο στην
υποτροπή της οξείας μέσης ωτίτιδας [2].
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Η ρινοκολπίτιδα και η μέση ωτίτιδα είναι πολύ συνηθισμένες νόσοι της παιδικής ηλικίας.
Υπάρχει συσχέτιση αυτών των δύο παθολογικών οντοτήτων. Αυτό που συνδέει τη
ρινοκολπίτιδα με τη μέση ωτίτιδα είναι η υπερτροφία των αδενοειδών εκβλαστήσεων , διότι
προκαλούν μηχανική απόφραξη του στομίου των ρινικών χοανών και των στομίων των
ευσταχιανών σαλπίγγων. Σήμερα έχει αποδειχτεί η παρουσία βακτηριδιακών βιομεμβρανών
στις υπερτροφικές αδενοειδείς εκβλαστήσεις στις οποίες αποδίδεται η χρονιότητα της
ρινοκολπίτιδας και των υποτροπών της οξείας μέσης ωτίτιδας [3].

  

  

Eίναι καλά εδραιωμένη η άποψη ότι η αδενοειδεκτομή είναι χρήσιμη στη θεραπεία της
χρονίας ρινοκολπίτιδας (ΧΡ)  που είναι ανθεκτική στα αντιβιοτικά. Αδενοειδείς
εκβλαστήσεις που αφαιρέθηκαν  από ασθενείς με ΧΡ είχαν σχεδόν όλη την επιφάνεια του
βλεννογόνου τους καλυμμένη με  βιοφίλμς, σε αντίθεση με την πενιχρή επικάλυψη των
αδενοειδών ασθενών με αποφρακτική υπνική άπνοια (OSAS) (p

  

  

Η ελαττωμένη μεταβολική δραστηριότητα, ο ελαττωμένος ρυθμός ανάπτυξης και η
μεταβίβαση των γονιδίων αντίστασης, όλα συμβάλλουν στην ανθεκτική φύση των βιοφίλμς
στα αντιβιοτικά.

  

  

Αυτές οι μεταβολικά άμισχες κοινωνίες αποβάλλουν πλαγκτονικούς μικροοργανισμούς σε
διαλείπουσα βάση. Ως εκ τούτου, τα βιοφίλμς στο ρινοφάρυγγα των παιδιών με ΧΡ μπορεί
να δράσουν ως χρόνια αποθήκη βακτηριδιακών παθογόνων, που είναι ανθεκτικά στακλασικά
αντιβιοτικά. Επίσης, ο μηχανισμός καθαρισμού των βιοφίλμς από το ρινοφάρυγγα μπορεί να
εξηγήσει το κλινικό όφελος που παρατηρήθηκε με την αδενοειδεκτομή σ’ αυτήν την
υποομάδα [4].
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Η πρόληψη της δημιουργίας βακτηριδιακών βιομεμβρανών θα πρέπει να γίνεται στα αρχικά
στάδια του σχηματισμού τους, προσπαθώντας την αποφυγή της προσκόλλησης των
βακτηριδίων στον αναπνευστικό βλεννογόνο [5].
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